



抓好党管武装的灵魂是躬身践行

中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China
壮丽70年·奋斗新时代
总策划：王善冲 孙先振 总统筹：薛振喜 李扬 执行策划：陈永团 孙波

“抓武装工作决不能口头重视，行动轻视；干武装工作决不能口头关心，实际寒心；做武装工作决不能口头支持，背后打绊。”这是我躬身践行武装工作中所悟出的“真经”。重视武装，着重体现在理论学习掌握上。政治上的坚定源于理论上的清醒。为此，我除了原原本本、一字一句深入学习领会党的十八大、十九大精神外，还把习近平总书记有关新时期国防和军队建设的一系列重要论述学深悟透，尤其是对军委主席负责制，更是采取研究式学习与掌握。凡是有关这方面的理论文章，总要剪下来认真学习；凡是有关这方面的重要论述，总要反复学习掌握；凡是有关这方面的综述评论，总要爱不释手多次研读。

在办公桌上除了放置各类文件外，始终摆放着习近平总书记治国理政书籍，以及有关国防和军队建设方面的书籍。而办公桌旁的报架上，除夹有《人民日报》等党报党刊外，就是《解放军报》《中国国防报》等。当然，报架上还放有《国防教育》《中国民兵》《军事记者》《解放军画报》等有关部队杂志。

平时不仅自觉学与自我学，而且还要求县委一班人都要学与都来学，共同学习掌握党管武装的相关知识与内容。每年我还亲自为全县科级以上干部上军事理论课。我县还曾邀请军事专家罗援前来授课。有付出就有收获，2018年县人武部党委被表彰为“先进团级党委”，县人武部被表彰为“国防教育先进单位”。

关心武装，着重体现在经费保障使用上。“仅口头支持还不够，必须在真金白银上真支持，必须在经费保障上真落地。”每年武装工作会上我总是这样强调。助推民兵整组不含糊。针对前几年民兵整组工作欠账较大，去年在经费保障极度紧张情况下，对18个乡镇及县人武部基础设施实行升级改造。一次性投放100多万元对民兵训练基地进行改造升级，全面保障了民兵军事训练有场地，专武干部集中培训有场所，应征青年役前教育训练有器材。去年5月，又投入140万元升级改造了县人武部机关营区建设，整修装备器材库、民兵应急连部，新增了15台电脑，极大改善了办公条件及场所，从而营造了拴心留人的工作和生活环境。

夯实基层基础不马虎。基干民兵整组关键是抓好基层，而基层基础设施不可缺少，在整组过程中既要有物，既要有见人更要见物。为此，去年拨付80多万元经费，由县采购中心统一组织招标，用于购买大中型装备器材，一次性配备到位。为18个乡镇又分别拨付民兵整顿专项经费2万元。上级军事机关领导称赞说：“淮阳县拨付的36万元为18个乡镇基层武装部和青年民兵之家建设添了粉、增了彩，加了分。”

去年4月中旬，为让基干民兵有更多获得感、幸福感，县财政又拨专项经费18万元，对全县1169名基干民兵进行体检。当上级军事机关前来点验时发现淮阳基干民兵人都像小老虎，个个精神面貌特别好，当场给予表扬。去年县人武部被表彰为“民兵整组先进单位”。

支持武装，着重体现在办实事解难题上。“支持最重要的是体现在解难题办实事上。”这是我任县人武部党委第一书记的切身体会。有序安置提军心。为彻底解决士兵安置历史遗留问题，2013年以来，我观点鲜明、态度坚决：“必须把历史问题成为‘历史’。”为此，我亲自接访38次，接待60多批，多达200余人次，化解大量矛盾和问题。

在对待县人武部随军家属安置问题上，我曾2次组织召开议军专题研究会，连续召开3次协调会，最终将3名随军家属顺利安置。

一石激起千层浪。去年应征入伍青年一下子由原来的800多人提升到1289人，仅大学生就有138人参加体检，占比例38.4%。走访慰问实打实。每年“八一”及春节等重大节日，我带领县四个班子总要走访慰问军分区和驻淮部队，既送情感上的慰问，又送实物上的慰问。针对全县现役退役军人、军烈属等还开展春节大走访慰问活动，既为大家送去“春联、年画、军属光荣牌、优抚政策汇编、立功证书、喜报、爱心联系卡、红包慰问金、双拥宣传纸杯”等“九合一”的实物，又送去了党和政府的温暖。每年都要累计走访慰问优抚对象12000余人、现役军人1600多人，慰问特别困难优抚对象200多个、现役军人军属170多人，发放慰问金平均在25万元左右。

解决困难敢攻关。开展扶贫过程中，近年来县里还为95户家庭特别困难的优抚对象解决危房改造资金120万元，为20名一至四级残疾军人统一解决了经济适用房，为125名患重大疾病的优抚对象解决医疗费补助资金35万元；每年还安排15万元的预算，为全县8000多名现役军属进行体检。仅去年一年，18个乡镇卫生院共为1900余名优抚对象开展了大型义诊活动。

此外，在周口军分区开展的“双十双百”活动中，淮阳县把民兵作为农村致富技能培训的主要对象，利用“阳光计划”“雨露工程”项目资金培训民兵400余名，其中230人成为农村种植致富能手。又协调资金108万元，投入郑集乡后张村小学及村委软硬件建设，一所样式的“军民共建小学”呈现众人眼前。

“双拥之花”处处红。为让军人军属有尊崇感，为让“双拥之花”处处开遍，淮阳县每年都要评选表彰百余名为“优秀退役士兵”“优秀转业军人”“优秀优抚对象联络员”“退役士兵创业之星”“好军嫂”等，以此树立军人军属良好形象。2014年推出“救火英雄”郑春光，立起了民兵干部的好形象；2015年推出了“中国好人”邓运洪，立起了专武干部的好形象；2016年推出了“离休好党员”崔庆余，立起了退伍老人的好形象。2016年，河南省双拥优抚“三访三送三网”建设现场会在淮阳召开，立起了淮阳拥军优抚的好形象。

有付出终有收获。近年来，淮阳县人武部获得了一连串的荣誉，仅去年就被省军区表彰为“战备训练先进单位”，被周口市政府、周口军分区联合表彰为“征兵工作先进单位”，被周口军分区党委表彰为“先进团级党委”，被周口军分区表彰为“民兵整组工作先进单位”“国防教育先进单位”，被周口军分区政治工作处表彰为“新闻报道先进单位”。5名现役人员分别被周口军分区表彰为“战备训练先进单位”“征兵工作先进个人”“安全管理先进单位”“先进个人”，4个乡镇基层武装部、3名乡镇基层武装部部长分别受到周口军分区通报表彰。



传承红色基因 助推强军事业

——周口市国防动员建设主题宣传系列报道之淮阳篇

记者 陈永团 彭慧

核心阅读

淮阳是中华民族发祥地之一，历史光辉悠久，源远流长。淮阳人民具有光荣的革命斗争传统。新中国成立后，全县人民在中国共产党的领导下，继承和发扬光荣的革命传统，为保卫祖国、建设祖国进行了不屈不挠地斗争，战斗英雄层出不穷，红色基因代代相传。

革命战争教育和锻炼了淮阳人民。淮阳人民具有英勇善战和拥军尚武的大无畏革命精神，在抗日战争中，淮阳抗日游击队在中国共产党的领导下，打日寇、锄汉奸、拔据点，使敌人闻风丧胆。

在解放战争中，淮阳人民前赴后继，赴汤蹈火，谱写了一曲曲动人的凯歌。淮阳民兵抬担架、送公粮，为淮海战役的胜利做出了积极贡献。

1950年，美国发动了侵朝战争，全县掀起了轰轰烈烈的抗美援朝、保家卫国运动，1583名热血青年踊跃报名入伍参战。

在长期的革命战争中，无数淮阳优秀儿女献出了宝贵的生命，仅刻石铭记的战斗先烈就有1709位，其中72位是区营级以上战斗英雄、党员干部。淮阳儿女用鲜血和生命开辟了淮阳的新天地。他们牢记宗旨使命，忠诚于党、热爱人民、报效国家、献身使命、崇尚荣誉、为淮阳人民争了光、添了彩。



市委常委、军分区政委孙先振在淮阳县委书记冯明超陪同下查看扶贫工作

夯实听党指挥根基 丰富国防教育载体

淮阳县是兵员大县，每年都有数百人应征报名参军入伍，2001年4月《中华人民共和国国防教育法》颁布并实施后，淮阳县的国防教育走上法制化、制度化、经常化的轨道。

自2000年以后，淮阳县以开发红色资源，传承红色基因，积极推动国防教育为契机，建立起了以政府为主导，人武部为骨干，社会为课堂，学校为基地的“四位一体”国防教育体制，把提高全民的国防观融入到以经济建设为中心的各领域之中。县财政拨出专款，修复完善了淮阳革命烈士陵园、齐老乡73烈士墓、淮阳安岭建党纪念地、陈毅在淮阳集和彭雪枫窑楼之战纪念碑等13处革命遗址。并被命名为“爱国主义教育示范基地”。

厚重的爱国主义教育基地和红色资源优势，哺育了一代代的淮阳优秀儿女献身军营、崇尚军营，并在军营建功立业，成为标兵模范，成为战斗英雄。

远的不说，在对越自卫反击战中，就出现了战斗英雄郑现勇、宋中贵，一等功臣田正杰、刘永贞、李丙敬……

在近年来“武艺练不精，不算合格兵”和“一不怕苦、二不怕死”的精神鼓舞下，淮阳官兵在部队立功受奖人数更是呈井喷式增长。2016年度三等功以上立功受奖人员46人次，2017年度三等功以上立功受奖人员66人次，2018年度立功受奖人员87人次。

淮阳县武装部始终坚持把思想政治建设摆在首位，不断打牢干部职工听党指挥的思想政治根基，狠抓国防教育建设。一方面是区分层次上大课，把国防教育分成党政干部、中学学校领导和政治课老师、学生三个层次，利用县党校、中学生开学等时机进行，今年以来政委张文峰代表人武部给地方各级领导和学校作了7场国防形势报告会；另一方面是加强中学生军事校校外辅导制度建设，联系县教体局，在这方面做了积极探索，现役干部均被聘为校内外辅导员。

2018年以来，淮阳县人民武装部认真贯彻党中央、中央军委和习主席重要指示精神，按照“政治保稳定、中心谋打赢、基础求夯实、活动出成效、安全促全局”的工作思路，紧贴形势任务，狠抓工作落实，全县武装工作和民兵预备役建设呈现出稳中有进、稳中有升的良好态势。

抓备战打仗主责 练能打胜仗队伍

坚持以习近平强军思想为指导，以新大纲和训练条例为依据，贯彻落实中央军委开训令，狠抓军事训练落实。

一是以军分区军事工作指示和大纲为依据，严密制定首长机关训练计划，明确教学分工，强化训练组织，扎实开展了军事理论、军事技能和平时业务训练，使首长机关军事素质得到进一步提高。二是扎实开展了专武干部集训。按照军分区通知要求和年度训练计划，保障科长张文杰带领17名武装部长于3月19日~22日参加了军分区统一组织的武装部长集训，取得集体第二名和个人理论第一名的好成绩。三是扎实开展了基干民兵训练，按照年度计划安排，于10月16日~27日在县民兵训练基地完成了186人12天的训练任务。做到“四个坚持”：坚持落实到位。实行全封闭式训练管理，严格落实一日生活制度，开展队列会操、内务评比、看新闻、教唱歌曲等各类活动。坚持锻炼队伍。部长周天锋进行轻武器射击教学，政委张文峰上场授课，聘请了包括武警中队、公安局防暴大队、优秀退伍军人在内的14名

民兵教练员担任教学任务，确保训练成效。

同时，根据上级民兵调整改革任务部署会精神和《周口市“十三五”时期民兵组织规模和年度训练任务调整方案》，我们坚持以党的十九大和习主席强军思想为指导，以党在新形势下的强军目标为统揽，以军分区“四编三确保”工作目标为准则，紧密结合全县实际，研判新形势，掌握新特点，探索新路子，解决新问题，扎实开展了“十三五”民兵调整改革工作。紧紧扭住组织领导这个首要环节，在动员部署、形成合力上较真劲。5月3日至7日，由部长、政委带队，采取定时提前通知、现场点验分队、全面查看情况、现场反馈问题等方式对18个乡镇和县直分队进行了检查验收。在军分区年度综合检查中，民兵整组工作得到检查组高度好评。

抓兵员征集主业 送优质淮阳新兵

“一季征兵，全年动员”。2018年度，淮阳县武装部坚持早筹划、早展开、见实效，共完成男兵征集任务359人，其中大学生138人，比例38.4%，圆满完成了年度征兵任务。

——狠抓了征兵宣传。建立2月份春节前后宣传、3~4月份兵役登记宣传、5月份高中校园宣传、高考日宣传、6月份全县普遍宣传的全方位、立体化宣传体系，既突出了《兵役法》《国防动员法》《河南省征兵工作条例》等重点，又明确了义务兵优待金提高、一次性就业补助金发放、大学生多项优惠政策等亮点，极大地激发了广大学生和家长的应征热情。

——狠抓了兵役登记。先后召开了办公会、任务部署会和督导推进会，在全市第一批完成登记任务，在分区交班会上数次受到表扬。全县共登记适龄青年13435人（全县适龄青年13548人），登记率达到99.2%。

——狠抓了大学生征集。针对没有高校的实际情况，我们锁定了高校新生这个重点。先后开展了国防教育暨征兵宣传进校园、高考日征兵宣传、“一对一”精准发动等宣传活动，累计有12000多名高三应届毕业生参加，取得良好效果。据统计，约400人进行了预报名登记，204人最终确定为预征对象，为年度征兵尤其是大学生征集任务完成打下了坚实基础。

——狠抓了廉洁征兵。做到了“两个贯穿始终”，即：廉洁教育贯穿始终，结合征兵工作人员上岗前、培训时、工作进行中、回头看等时机，都进行了廉政教育；检查督导贯穿始终，采取全面巡查、线索排查、问题倒查等方式，对征兵全人员、全过程、全要素进行不间断的有力督导，确保不漏一人、不掉一处，杜绝了廉洁征兵问题发生。

——狠抓了役前教育训练。8月中旬，我们组织了两批为期14天的役前教育训练。整个教育训练，部长、政委亲自上阵，人武部全体干部职工积极参与，组织周密，组训科学，管理正规，效果非常理想。始终做到了三个坚持，即：坚持全员额参训，不管是谁的关系，只要是政治考核合格人员，一律参加训练，不经役前教育训练的一律不定兵；坚持全方位观察，动员干部职工、教练班长，结合用餐、训练、休息等时机，对参训人员进行静态观察、动态交流，切实摸清思想真实底数，掌握身体真实情况；坚持全程化淘汰，结合训练进程，适时开展了体检重点科目复检、思想问卷调查、3公里长跑等活动，从身体、思想、训练三个方面入手，前后共淘汰不合格人员达104人之多。正是因为征兵各个环节我们抓得比较扎实，效果比较突出，退兵仅2人，退兵率0.55%。

革命老区军爱民，红色沃土民拥军。兵员大县淮阳，如今正在为国防建设输送一批又一批优秀儿女，在强军征途中，打造出“军民一家亲”的鱼水深情，演绎着强军的慷慨乐章！



新时代“淮阳好兵”光荣榜

